更团结 一起向未来

2021年体坛关键词解读

新华社北京12月22日电(记者 王浩明、王春燕、朱翃、张泽伟) 经历 了2020年新冠肺炎疫情袭来、体育 赛事接连停摆的"黑天鹅"事件,2021 年的体育世界无疑更加珍视团结的 力量。虽然疫情仍在全球蔓延,体育 精神之火却在更加热烈地燃烧。这 一年,有伤感告别、有王者归来、有艰 难前行……而在即将迎来北京冬奥 会开幕之际,人类更需要再次团聚在 奥林匹克旗帜下,"一起向未来"

更团结

百年变局叠加世纪疫情,世界比 任何时候都更需要团结。正是在这 样的背景下,国际奥委会第138次全 会7月20日表决通过,同意在奥林匹 克格言"更快、更高、更强"之后加入 "更团结"。这是自1894年"现代奥林 匹克之父"顾拜旦建议设立奥林匹克 格言后的第一次更新。

100多年后的这次更新,是为了 完善国际奥委会的目标,即围绕体育 的价值观,通过体育来鼓励全球更加 团结。正如国际奥委会主席巴赫所 说:"奥运会的意义是让全世界相聚 在一起。"

圣火点燃,那是人类的团结之

东京奥运会是疫情后首个"将世 界团结起来"的全球活动,200多个国 家和地区的运动员相聚在五环旗下, 不仅是竞技比拼,也诠释了"更团结 的深意。即将到来的北京冬奥会,同 样是展现国际合作、践行"更团结"的 重要契机。少数杂音,注定无法阻挡 全球高昂的冬奥热情和国际社会对 交流、团结、和平的渴望。

突破

38金32银18铜,这是中国体育 代表团在东京奥运会上交出的成绩 单,金牌数追平境外参赛最好战绩, 中国竞技体育迎来一连串突破。

苏炳添在男子百米半决赛中跑 出9秒83,刷新亚洲男子百米纪录,成 为站上奥运会男子百米"飞人"决赛 跑道的中国第一人。巩立姣历经四 届奥运会的洗礼,愈挫愈勇,以20米 58的个人最佳成绩夺得中国首枚奥 运会田赛金牌,是突破更是圆梦。刘 诗颖一声怒吼拿下中国首枚奥运会 标枪金牌,书写了长枪如电、气贯长 虹的佳话。射击场内,"00后"杨倩一 战成名;碧波池中,张雨霏"破茧化 蝶";举重力士最后登场也能"举重若 轻";跳水"小花"频频上演"水花消失 术"……

奥运会被视为国家综合实力的 "竞技场",中国军团成绩的突破,离 不开教练员、运动员的挥汗努力,背 后更离不开中国强大国力的支撑。

体育法

2021年,多部重磅法律法规出 台,为体育事业发展保驾护航。

10月19日,体育法修订草案首 次提请十三届全国人大常委会第三 十一次会议审议,此次修订是体育法 自1995年颁布施行以来的首次大 修。草案增加刚性条款,明确体育课 时不得被占用,确保学生有充足的体 育锻炼时间。

年内,《全民健身计划(2021-2025年)》《"十四五"体育发展规划》 等文件先后印发,就今后一个时期促 进全民健身更高水平发展,更好满足 人民群众的健身和健康需求以及"十 四五"体育改革发展、体育强国建设 等工作作出部署。

此外,7月印发的《关于进一步减 轻义务教育阶段学生作业负担和校 外培训负担的意见》,让课业负担做 减法,给体育留下了做加法的空间。

告别

长江后浪推前浪,总有些熟悉的 面孔挥别挚爱的赛场,开启生活的新 篇音。

9月1日,中国女排主教练郎平在 个人社交媒体上发文宣布离任,尽管 中国女排在东京奥运会上战绩不佳 留有遗憾,但她坦言"回首这么多年的 排球生涯,我感觉很满足,很幸福"

33岁的阿根廷足坛名将阿圭罗 41岁的西班牙篮球运动员保罗·加索 尔、菲律宾"拳王"曼尼·帕奎奥都选 择在2021年告别深爱着的职业赛 同样选择在这一年开启人生新 征程的还有中国女排国家队队员颜 妮、乒乓球大满贯得主丁宁、征战四 届奥运会的跆拳道选手吴静钰。

告别之路或圆满、或遗憾,但正 如丁宁所说,"人生有很多精彩,也会 有无限可能。

回归

所有的遇见,都是久别重逢。

12年一个轮回,从24岁到36岁, 那年离开,他鲜衣怒马;如今归来,他 睥睨天下

9月,当C罗以曼联球员的身份 回到老特拉福德,他还是舞台中央最 闪亮的那颗星。

C罗的老对手和老朋友梅西,也 在这一年迎来了回归——全世界足

球运动员都梦寐以求的那颗金球回 到阿根廷人手中。在金球奖评选中, 梅西再次击败一众对手,创纪录地第 七次获得这一奖项。

34岁的梅西,终于在2021完成 了那个每次都距离"这么近,又那么 远"的突破-—率领阿根廷队夺得美 洲杯冠军。现在梅西还缺一座大力 神杯,明年的卡塔尔,他能圆梦吗?

2021年对于中国足球来说,是 艰难的一年。

国家男足和女足一路高开低 中国男足虽然在世界杯预选赛 亚洲区40强赛中成功突围,但在进入 12强赛后,6场比赛仅积5分,排名小 组第五,出线希望十分渺茫。

中国女足虽然在苏州留下"月落 乌啼'霜'满天,姑苏城外韩3:4"的佳 话,拿到了东京奥运会的入场券,但 在东京却一平两负无缘小组出线。

曾经繁荣的职业联赛在这一 步履蹒跚。年初,上赛季中超冠军江 苏苏宁等6家俱乐部无缘新赛季联赛 准入,不少大牌外援相继离开,接近 年末, 更是有多家俱乐部曝出欠薪。

中国足球能否凤凰涅槃?此刻。 需要全行业的团结、担当与智慧。

北京时间11月7日凌晨,EDG电 竞俱乐部在赛前并不被看好的情况 下,愈挫愈勇,夺得2021英雄联盟全 球总冠军。夺冠消息传来,线上线下 一片欢腾,让国人见识了电竞"破圈' 的强大影响力。

2021年,深圳、上海、北京、成都、 重庆等多个城市出台文件,发展电竞 产业。2022年杭州亚运会,电竞将 首次成为正式比赛项目。

一起向未来

"一起向未来"

"Together for a Shared Future"

9月17日,在北京冬奥会开幕倒 计时140天之际,北京2022年冬奥会 和冬残奥会主题口号揭晓。在全球 应对新冠肺炎疫情的大背景下,北京 冬奥会通过主题口号向世界发出了 象征汇聚、共享和未来的激请。

今年夏天,全球运动员在东京奥 运赛场奋勇拼搏、追逐梦想,为人类 携手共进、应对挑战注入信心和希 望。明年,当北京冬奥会开幕,世界 将再次闭聚在图林匹克旗帜下 体育 也将再次消融隔阂偏见、照亮前路。

轮滑少年的冬奥梦

新华社南宁12月22 日电(记者黄浩铭)在广西 轮滑运动训练基地,一道 道快速移动的身影划破冬 日夜晚的宁静。12岁的速 度轮滑队员龚世谦和同伴 们在轮滑赛道上讲行绕圈 训练,在加速和转弯的过 程中,一旁的教练耐心地 纠正队员动作细节。

速度轮滑是轮滑竞赛 项目,在青少年群体中广 受欢迎。经过轮滑专业训 练后,运动员可以比较顺 畅地转向速度滑冰等冬奥 会项目。

国家体育总局冬运中 心确定19个城市作为 2019年度轮滑试点推广 城市,广西南宁位列其 从2019年开始,广西 开展"轮滑进校园"活动, 全自治区范围内已有超过 600家中小学校开展此项 活动,为广西冰雪运动的 可持续发展奠定基础。

^一西轮滑协会主席黎 振杰介绍,广西以备战第 -届全国学生(青年)运动 会为契机,组建了自治区 轮滑集训队。队员既有各 地市体育运动学校其他项 目跨项选材的运动员,也 有各个社会俱乐部经讨比 赛选拔的轮滑运动人才, 协会联合自治区体育运动 学校从8至12岁的学生中 选材,从身体综合素质的 协调性、爆发力、反应力、 耐力、柔韧性、灵敏性等多 个方面选拔具有滑轮天赋 的运动员。

黎振杰说,广西采取 政府政策引导、社会企业 出资的方式推动轮滑产业 发展。轮滑协会牵头动员 社会力量打造专业轮滑训 练基地,自治区体育局向 轮滑运动基地授牌,成立 广西轮滑运动训练基地。 2020年年中,由广西轮滑 协会携手社会力量建设的

广西轮滑运动训练基地国 际标准速度轮滑场地正式 投用,并于今年初增建大 型专业滑板街式及碗池训 练场地和器械,弥补了轮 滑专业运动训练场地的硬 件缺口,提升了广西速度 轮滑训练的专业性。

来自广西宝阳县的潘 心然是集训队成员之-今年11岁的她已进行两年 的专业训练。每周五下午 放学后,母亲就带着她从 80公里外的宾阳县黎塘镇 坐高铁到南宁市区,然后 换乘地铁和出租车赶到训 练场。为了保证训练的时 间,母女两人还在训练场 附近租房,周末继续训练, 周日晚上才回家。

"我就是喜欢这项运 动,希望经过自己的努 力,把基本功练好,以后 通过轮转冰参加冬奥会 的项目,站到冬奥会的领 奖台上。"潘心然已经在 自治区轮滑锦标赛中获 得过500米和10000米项 目的奖牌,这也给她增添 了信心

广西速度轮滑集训队 教练杜小奇表示,目前集 训队有体校队和社会队两 支队伍,区别是队员分别 由专业的体校生和普通中 小学生组成。训练时间是 晚上、周末和节假日。 西的轮滑运动虽然起步较 晚,但已经有两名滑板运 动员进入了国家女子滑板 队,速度轮滑项目也有一 些好苗子有望进入国家集

"我们的队员年龄相 对较小,短期目标是备战 2023年在广西举行的第 -届全国学生(青年)运动 会,中长期目标是培养参 加2026年冬奥会的选手, 那个时候正好是这个年龄 段运动员最出成绩的时 候。"杜小奇说。

短池游泳世锦寒闭墓 中国队收获4金1银2铜

新华社阿布扎比12月 21日申(记者苏小坡)第 15届国际泳联世界短池游 泳锦标赛21日在阿联酋阿 布扎比闭幕。最后一个比 赛日,中国队在女子 4X100米混合泳接力决赛 中以破亚洲纪录的成绩拿 到铜牌。本届世锦赛,中 国队共获得4金1银2铜。

女子4X100米混合泳 接力决赛,中国队派出彭 旭玮、唐钱婷、张雨霏和 程玉洁出战。第一棒彭 旭玮仰泳稍稍落后,第二 棒唐钱婷蛙泳迅速赶上, 第三棒张雨霏与瑞典队 交替领先,最后一棒程玉 洁自由泳顶住了美国队 的追赶,中国队以3分47 秒41打破亚洲纪录并拿 到铜牌。瑞典队以3分46 秒20夺冠,加拿大队以3 分47秒36获得亚军。

女子4X50米自由泳 接力决赛,程玉洁、张雨 霏,朱梦惠和吴卿风组成 的中国队以1分35秒00的 成绩打破该项目亚洲纪 录,遗憾的是排名第4.与 奖牌擦肩而过。美国队 以1分34秒22夺冠,瑞典 队1分34秒54获得亚军, 荷兰队拿到第三名。

男子50米蛙泳决赛 闫子贝以26秒49获得第8 名,美国选手芬克夺冠。

男子4X100米混合泳 接力决赛,意大利队以3 分19秒76破赛会纪录的 成绩夺冠。美国队和俄 罗斯泳协代表队拿到二、

短池游泳世锦赛是 在25米长的泳池里进行 的游泳世界锦标赛,由国 际泳联主办,每两年举行 一届,本届比赛原定于 2020年12月举行,受新冠 疫情影响延期一年。180 多个国家和地区的上干 名运动员参加这次为期6 天的比赛。中国队此次 共派出27名运动员,包括 13名女运动员、14名男运 动员。



2022年12月全面 2023年亚洲杯足

新华社记者 张晨霖 摄